

144  
Гайдоусов

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

на оперативном совещании КГБ при СМ Литовской ССР.

### КОНТРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА СРЕДИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ И МОЛОДЕЖИ.

В 1963 году оперативный состав аппарата КГБ при СМ Лит.ССР в гор. Каунасе строил свою работу в направлении улучшения контрразведывательной работы в целом и устранении тех недостатков, которые были отмечены бригадой КГБ при СМ СССР, проверявшей нашу работу в апреле месяце 1963 года.

Главное внимание уделялось укреплению агентурных позиций особенно там, где сосредоточены определенные государственные секреты и в местах наиболее уязвимых для проведения идеологической диверсии и другой антисоветской работы.

Прилагались определенные усилия к улучшению разработки подучетного элемента, проверки поступающих сигналов, при этом обращалось большое внимание к своевременному предупреждению преступлений и проступков путем <sup>использования</sup> усовершенствования форм и методов нашей профилактико-воспитательной работы.

*мероприятий*

Недавно проведенное оперативное совещание в аппарате, на котором были подведены итоги нашей деятельности за год, показала, что в результате принятых вышеуказанных мер, оперативный состав добился определенных результатов и в целом чувствуется некоторое улучшение контрразведывательной работы. Однако, мы должны признать, что уровень контрразведывательной работы все же еще полностью не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Главным недостатком остается то, что при наличии данных об утечке некоторых секретов за границу, мы не добились конкретных результатов по выявлению каналов утечки этих секретов и возможно действующей на территории обслуживаемого нами района агентуры противника или лиц, которые на почве враждебного отношения к существующему строю, могут являться добровольными информаторами разведок противника или главарей буржуазной эмиграции.

Проводя агентурно-оперативную работу среди буржуазных националистов, мы не придаем достаточной контрразведывательной направленности ~~по этой линии~~, в результате чего разработка этой категории лиц в большинстве случаев ведется однобоко, без достаточного ~~успримления~~ <sup>учешия</sup> к выявлению из этой категории лиц, которые могут использоваться иностранной разведкой или ~~антисоветской~~ эмиграцией.

Все еще наблюдаются определенные пробелы в приданной контрразведывательной направленности в работе с агентурой,

*отдел*  
 в результате еще мало ~~от агентуры~~ поступает сигналов о лицах, подозрительных по своему поведению к принадлежности к разведкам противника. Имеется *также* некоторая медлительность в проверке поступающих сигналов.

Все это указывалось на оперативном совещании в аппарате, вскрывались причины, порождающие эти недостатки и намечены конкретные меры по ~~устранению~~.

~~Можно выразить уверенность, что оперативный состав аппарата в 1964 году приложит все усилия к улучшению контрразведывательной работы в свете требований руководящих указаний Комитетов как Союза, так и Республики.~~

Разрешите мне на данном совещании более подробно остановиться на вопросе организации контрразведывательной работы среди интеллигенции и молодежи.

Как известно гор. Каунас является одним из крупных научных центров республики, в нем находится 5 высших учебных заведений, 10 техникумов и 23 средних школ, ряд исследовательских и проектных институтов, в которых работает большее ~~число технической интеллигенции, и других~~ культурно-просветительные учреждения, в которых работает ~~большое~~ *количество интеллигенции*.

В связи с этим аппаратом всегда обращалось внимание на организацию агентурно-оперативной работы по этой линии, постоянное изучение процессов, которые происходят среди этой категории лиц.

*Интеллигенция, какая-то отдельно участвует в общественно-политической жизни*  
*В результате любых изменений, происходящих в политической сфере, своим творческим трудом вносит вклад в развитие и культуру широкого народа, определяющий вклад в становление коммунистической идеологии как в политической и формальной, вредной форме, вредного общества. Огромный аппарат разного рода деятельности антисоветских элементов из числа интеллигентии материальными, отом, что отдельные лица из*  
*этой категории, главным образом старые интеллигенты, пытаются использовать определенный вред и особенно в идеологическом направлении. Учитывая проявляющиеся материальные, организационные, идеологические изменения в политической, экономической и культурной жизни, задачи интеллигентской инфраструктуры, где-то вновь всплывают старые, они меняют формы и методы Через эти же прибегая к организованным формам они стремятся оказывать идеино-вредное влияние на единомышленников и обрабатывать в антисоветском духе политически неустойчивых людей особенно из молодежи, нанести определенный вред в идеологическом воспитании советских людей.*

В этом отношении весьма характерные высказывания бывшего руководителя партии националистов, ныне работающего инженером в одном из проектных институтов БРУНОСА, поддерживающего обширные связи с интеллигенцией старшего поколения, который, обсуждая вопрос с агентом какой тактике должна придерживаться старая интеллигенция в данный период, заявил:

"Мы все пришли к выводу, что заниматься открытой антисоветской деятельностью нам не следует. Однако мы решили поддерживать близкие связи с "патриотически" настроенной молодежью, которая в настоящее время держится тверже, чем мы раньше. Каунас является ядром "патриотизма" - продолжал БРУНЮС - много детей выросло в семьях "патриотов" и они борются за национализм и будущее литовской нации не хуже, чем мы".

Это еще раз подсказывает, что мы должны очень внимательно изучать контакты старой, враждебно настроенной интеллигенции с молодежью, глубоко разбираться ~~на какой основе они~~ на какой основе они поддерживаются, чтобы своевременно пресекать возможности использования ими молодежи во враждебных целях.

Необходимо отметить, что националистически настроенные лица из числа интеллигенции продолжают рассматривать церковь, как оплот поддержания национализма.

Так разрабатываемый нами ЗУБКЯВИЧОС в беседе с агентом "МИКОЛАС" по данному вопросу высказался:

"Уже по одному тому, что советская власть преследует религию, нам ее надо поддерживать и оказывать материальную помощь костелу. Царская власть в Литве просуществовала свыше 100 лет и наша нация сохранилась только благодаря веры. Пока наш народ сохранит веру, Советская власть не сможет осуществить всех

152

- 6 -

своих замыслов против нашего народа".

Подобного мнения придерживается и ряд других подобных злобивческих лиц. националистов.

Факты подтверждают что

Видимо некоторым националистам из этой категории удается взять под свое влияние отдельных лиц из числа молодежи и оказать враждебное воздействие.

Из ряда материалов, имеющихся в нашем аппарате видно, что "бациллами" национализма и враждебности по отношению к существующему строю заражены ~~некоторые~~ молодые преподаватели высших и средних учебных заведений, ~~которые получали идеоло-~~  
~~гическую~~ ~~образование~~ в советской школе.

Видимо только этим можно пояснить такое явление, когда преподаватель КПИ СТРИГУНАС по своему социальному происхождению будучи близким нам человеком, отец патриот Советской власти, стал на враждебный путь к существующему строю. Часто в кругу приближенных высказывает резкие антисоветские суждения и даже намеревается приступить к более активным формам борьбы. Последний взят в активную проверку в направлении быстрейшего установления, кто оказывает на него идеологически вредное влияние с тем, чтобы оторвать его от чуждого воздействия и направить на правильный путь.

Аналогичные материалы получены и на преподавателя КПИ ГРУЗДИСА и преподавателей средних школ ЮНЧУТЕ, ШВИЛЕНЕ.

Нам следует обращать очень серьезное внимание на бывших реакционных писателей буржуазного времени. Мы в некоторой степени упускали их считая, что они занялись другим общественно-полезным делом, состарились и не представляют для нас особого интереса. Когда же укрепили в некоторой степени агентурные позиции на этом участке, оказалось, что эти люди не разоружились, внимательно следят за происходящими процессами в культурной жизни нашей страны, пытаются с враждебных позиций истолковывать решения партии и правительства по вопросам литературы и искусства, ~~стремясь~~ пытаются устанавливать контакты с молодыми писателями или лицами, имеющими литературные способности и, используя прошлую свою известность, стремятся ~~оказывать~~ отрицательное влияние. Установлено, что они пишут различные "литературные сочинения" не для опубликования, а на будущее, с которыми знакомят своих приближенных.

Полученные за последнее время данные говорят, что к КАТИЛЮСУ, ДРАЗДАУСКАСУ, ЖИЛЕНИСУ подвизаются имеющие литературные способности ЦИБУЛЬСКИС и ВАЙТКЯВИЧОС (оба находились в заключении), которых они считают "писателями-авторитетами", могущими <sup>их</sup> оказать большую помощь в литературной деятельности.

ЦИБУЛЬСКИС и ВАЙТКЯВИЧОС не по заданию ли вышеуказанных "идеологов" установили связь с рядом членов секции молодых писателей и, по данным агента "ТЕР", под предлогом различных

юбилеев собираются в узком кругу, где читают идеологически вредные стихи, большинство из которых, по выводам агента, написаны в лагерях.

Эти данные нами еще полностью не перепроверены, однако они представляют большое внимание и мы наметили ряд мер, которые позволяют нам внести ясность в эти вопросы и принять совместно с партийными органами необходимые меры.

---

Как нам известно, за последние годы широко развились культурные связи советских людей с капиталистическими странами. Одной из таких форм является связи эсперантистов нашей республики с эсперантистами других стран. Однако имеющиеся материалы показывают, что к эсперантистам подвигаются враждебно настроенные лица, которые пытаются эту возможность использовать в корыстных целях.

Так, в августе 1963 года в Эстонии состоялся слет эсперантистов Прибалтики, так называемый "Летний университет", во время которого эсперантисты читали лекции на разные темы. Одним из представителей от республики был некий ВАЛАШИНАС, работающий якобы в Ионишкельском сельхозтехникуме, который, читая лекцию, допустил ряд неправильных толкований программы КПСС. За это ВАЛАШИНАС был удален из лагеря. *слета*.

В ходе более глубокого изучения последнего через агентуру установлено, что он показал себя как эсперантист, без

идей интернационализма, он ищет в эсперанто средство бизнеса. Ведя обширную переписку со многими странами, получает различные вещи и литературу, которыми спекулирует среди эсперантистов.

Как я указывал, что Каунас является одним из центров сосредоточения высших учебных заведений с большим количеством студентов и профессорско-преподавательского состава.

В результате улучшения политico-воспитательной работы и учебного процесса в указанных учебных заведениях, за последние годы мы не имели каких-либо открытых враждебных проявлений. Однако агентурным изучением выявлен ряд нездоровых процессов, происходящих среди отдельных студентов и преподавателей.

Установлено, что отдельные преподаватели не уделяют внимания политico-воспитательной работе среди студентов, считая основной своей задачей только правильно преподнести ~~свои программы~~ учебный материал. В настоящее время нами взят в агентурную проверку преподаватель ЛАЗАУСКАС, который, по полученным данным, подстрекает студентов задавать провокационные вопросы преподавателям общественных дисциплин.

Когда агент сделал ЛАЗАУСКАСУ упрек, что так поступать нельзя и можно иметь неприятности, последний ответил, что пусть студенты сбивают преподавателей и докажут, что они не правы.

В результате этого наблюдаются факты, когда студенты ВАЙЧУНАС, ШИЛГАЛИС, МИКНЯВИЧЮС во время лекции по марксизму-

ленинизму часто задавали такие вопросы, чем затевали ненужные дискуссии, хотя материал преподавателям излагался понятно.

Еще много фактов, когда студенты допускают идеологически вредные суждения, неправильно истолковывают программу и другие мероприятия нашей партии и правительства. В результате однобокого представления капиталистического образа жизни у некоторых студентов появляются ошибочные взгляды на жизнь в капиталистических странах, а отсюда и идеологически вредные толкования. В этом не маловажную отрицательную роль играет большая переписка нашей молодежи с лицами, проживающими в капиталистических странах. Только этим можно объяснить такие настроения у студентов мединститута УТКАЙТИТЕ, ДАУКИНИТЕ, МЕЛДАМОСА, которые установили обширную переписку с молодежью капиталистических стран, попали под их влияние и стали восхвалять капиталистический образ жизни.

В целях устранения указанных явлений нами информировалася ГК партии, партийные комитеты высших учебных заведений и совместно принимались профилактически-воспитательные меры, которые имели положительные результаты. Однако, на наш взгляд, на такие явления острее должны реагировать партийные и комсомольские организации учебных заведений и улучшать политico-воспитательную работу. *Ряд фраз изъят из текста.*  
*Чий рукаю ёзғары вакытта түрк. жазылым департамент төз. бап.*

Имеющиеся в аппарате материалы заставляют нас усиленно обратить внимание на изучение тех лиц из числа молодежи,

## - II -

которые имели те или иные контакты с иностранцами из капиталистических стран.

Нет сомнения, что подавляющее большинство молодых лиц неправильно ведут себя при встречах с иностранцами, показывают себя действительными патриотами Социалистической Родины.

Однако, отдельные политически неустойчивые лица, вступая в контакт с иностранцами, теряют свое достоинство, встают на антисоветские позиции, преклоняясь перед Западом, неправильно истолковывают действительное положение в нашей стране.

---

Летом прошлого года в гор. Киеве на спартакиаде полиграфистов 5 каунасских спортсменов установили связь с иностранными студентами, в беседах с ними вели себя неправильно, допускали антисоветские суждения и клеветнические измышления.

Когда к одному из этих студентов, под видом иностранного специалиста был подставлен наш агент, он рекомендовал указанных спортсменов, как надежных людей, от которых можно получить "хорошую информацию".

---

Аналогичное положение наблюдается в поведении отдельных ~~себя же~~ молодых женщин, общающихся с итальянскими специалистами, находящимися в гор. Каунасе.

---

В целях пресечения нежелательных контактов нашей молодежи с иностранцами и предупреждения политически вредных проступков со стороны их, нами совместно с партийными

- I2 -

органами принимались меры профилактического характера, а также воздействие через агентуру и доверенных лиц.

Учитывая вышесказанное, аппаратом принимались меры к более глубокому изучению процессов, происходящих среди интеллигенции и молодежи, пресекались враждебные действия со стороны отдельных националистически настроенных граждан и меры профилактического воздействия в отношении политически заблуждающихся.

Проведена некоторая работа по укреплению агентурных позиций, завербован ряд хороших агентов, как "МИКОЛАС",

"АЛЬГИРДАС" и другие, в результате чего созданы определенные условия для дальнейшего изучения оперативной обстановки по этой линии и проведения соответствующих контрразведывательных мероприятий.

Однако в этой работе у нас имеются существенные недостатки. Основным из них является то, что агентурный аппарат по этой линии еще недостаточен и особенно в высших учебных заведениях, вследствие чего не всегда своевременно мы вскрываем идеологически вредные явления среди интеллигенции и молодежи. От этого и наши меры не всегда своевременные и методичного подхода не имеют.

Еще мало мы проводим мероприятий по оказанию положительного влияния на заблуждающихся лиц, особенно из молодежи, через агентуру.

При наличии данных о распространении некоторыми враждебно настроенными лицами собственных сочинений идеологически вредного содержания, мало принималось мер по изъятию их и компрометации этих "идеологов".

Все еще мало проводилось хорошо подготовленных профилактических мероприятий, которые не только имели положительное воздействие на профилактируемых, но и воспитательное значение для других.

Методы из этого отбора имеем  
конкретные меры направление на улучшение  
подтверждавшими работами из той или

Основное внимание на уделяли, к укреплению местных ядренных позиций среди гражданского населения района Куби, в фронтистской  
символике и оформлении на корабле  
снаряжение в ряде других, где имелись  
значительные производственные

В среде школы среди преподавателей  
и учеников.

Рядом с этим для основное внимание  
и укрепление от. позиций среди населения  
и общества широкий